

常州市生态环境局文件

常环核〔2019〕7号

市生态环境局关于认真贯彻落实全市 核与辐射安全监督管理职责任务的通知

各直属生态环境局，局各处室、直属单位：

近日，省生态环境厅下发了《省生态环境厅关于认真贯彻落实省安委会全体成员单位安全生产工作职责任务清单的通知》（苏环办〔2019〕113号，以下简称省厅《通知》），强调落实生态环境部门8项列入清单的工作职责任务，其中1-4项均为核与辐射安全监管（以下简称核管）方面的职责任务。为更好地落实这些职责任务，消除潜在的安全隐患，提升辐射工作单位辐射安全管理水品，确保辐射环境安全，经研究，现将有关要求通知如下：

一、加强学习宣传

及时组织广大干部开展集中学习，把学习省厅《通知》精

神作为当前和今后一段时期一项重要内容。要结合各自实际，制定学习宣传计划，抓好学习宣传工作，更加自觉履行保护生态环境的职责。

二、加强核管机构队伍建设

核与辐射安全是国家安全的重要组成部分，是经济社会持续健康发展的重要保障。确保核与辐射安全，是党和国家对人民的庄严承诺，是维护国家安全的底线工程，同时，核与辐射安全监管是生态环境保护工作的重要组成部分，生态环境部门负责对本行政区域核与辐射安全的监督管理，责任重于泰山，必须全力确保万无一失，否则“一失万无”，任何细小失误都有可能带来致命后果。

考虑到核管工作的重要性、特殊性和专业性，必须进一步强化全市核管队伍建设。7月15日，局党组会议已专题研究了核管工作，印发了会议纪要，对强化全市核管队伍建设提出了明确要求。各直属局要认真学习、贯彻局党组会议精神，加强选拔和培养核管人员，不断提升全市核管能力，为我市高质量发展夯实基础、护航助力。

三、切实履职尽责

对照《通知》要求，要切实履行责任，认真查找目前核管工作存在的薄弱环节，有针对性地做好核管工作。根据上级有关文件和会议精神，结合我市实际，重点抓好以下工作：

一是开展专项行动。自2019年7月10日起至11月30日，联合市公安局在全市范围内开展全市放射源与工业辐照加速器安全检查专项行动。对全市涉源和工业辐照加速器使用单位全

覆盖排查，全面检查辐射安全情况，切实消除各类安全隐患；对发现的违法行为，及时做好查处工作；加强对破产、倒闭企业放射性废源（物）的摸底排查和收贮，对放射性废源（物）进行动态管控，督促企业按照有关规定及时收贮或返回原厂家。

二是强化行政许可工作。把严格管理和精准服务有机结合起来，不断提高行政审批效能，进一步从源头上夯实辐射安全保障基础。实现市管辐射工作单位辐射安全许可、环评文件审批、放射性同位素转让审批、放射性同位素转移备案率 100%。

三是进一步完善辐射事故应急机制。完善实施全市辐射事故应急实施程序，并与预案有效衔接；辖区内一旦发生辐射事故，及时处理并按规定上报。定期组织开展辐射事故应急演练或桌面推演，不断提高应急能力，做到常备不懈，快速有效处置。年内组织开展一次辐射事故应急演练，并建立全市核管专家库，以健全辐射事故应对工作机制，科学高效应对辐射事故。

四是强化日常监管。推进建立重心下移、力量下沉的核管法治工作机制，全市核管条线不断完善核管“双随机”抽查、环境问题查处信息公开反馈等制度。按省厅统一部署，7月1日起使用《江苏省核与辐射安全监督移动执法信息平台》，开展好核管移动执法工作，年内确保完成上级下达的各项全年核管现场监督检查等任务指标。

四、压实企业责任

企业是污染物排放的主体，是生态环境治理中的关键环节，是履行生态环境保护包括核与辐射安全防护的责任主体。要综合采用行政、执法、宣传培训、精准服务和试点激励等手段，

倒逼、助推和内生动力“三力并用”，推进辐射工作单位不断强化落实环保主体责任、提升辐射安全规范化监管水平。



抄送：江苏省生态环境厅，市安全生产委员会，江苏省常州环境监测中心。

常州市生态环境局办公室

2019年7月21日印发